

В объединенный диссертационный совет Д 999.103.03
при ФГБУН «Институт социально-экономических
исследований ДНЦ РАН», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный аграрный
университет имени М.М. Джамбулатова», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный
технический университет»

ОТЗЫВ

**официального оппонента Мамбетовой Фатимат Абдуллаховны
на диссертацию Махачева Джамбулата Магомедпазиловича
«Организационно-экономические основы управления инвестиционными
процессами в агропромышленном комплексе региона (на примере
Республики Дагестан)», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством: экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское
хозяйство)**

Актуальность темы диссертационного исследования. В условиях глобализации мировой экономики, ужесточения внутренней и внешней конкуренции, одним из определяющих факторов поступательного социально-экономического развития страны является неуклонное укрепление АПК, его отраслей и первичных звеньев. Эффективность функционирования агропромышленного комплекса во многом определяется качеством государственного регулирования и управления на всех уровнях.

Необходимость государственного регулирования и особенности управления данным сектором экономики обусловлена его отраслевой спецификой. Нестабильность, зависимость от природных условий, сезонный характер производства и денежных поступлений, замедленный по сравнению с промышленностью кругооборот и оборот фондов, обширная инфраструктура требуют особого, определяемого государством механизма регулирования отраслей АПК.

Задачами управления агропромышленным комплексом является развитие аграрного производства, удовлетворение потребностей населения в продовольственных товарах. Особая роль в их решении принадлежит

управлению инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе, адекватной требованиям современной экономики.

В этих условиях весьма актуальна тема диссертационного исследования Махачева Д.М., посвященная исследованию проблемы совершенствования управления инвестиционными процессами в АПК, его отраслях и первичных звеньях, в целях повышения результатов хозяйственной деятельности в современных условиях отечественной экономики.

Научная новизна исследования заключается в совершенствовании теоретического и разработке методического обеспечения управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе с целью формирования оптимальных условий для эффективной деятельности хозяйствующих субъектов АПК региона.

Научные результаты, полученные в ходе исследования, аргументированы и представляют теоретическую и практическую ценность. К наиболее значимым, по нашему мнению, можно отнести следующие:

- автором проведено дополнение сущности категории управление инвестиционными процессами в части уточнения мер воздействия на инвестиционный процесс (с.11-32);

- обоснована роль государственного управления инвестиционными процессами в АПК и предложены положения по формированию инвестиционной политики АПК региона, с учетом приоритетных направлений инвестирования и источников их финансирования (с.46-98);

- соискателем разработана концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в аграрном секторе региона, позволяющая эффективно использовать и развивать инвестиционный потенциал агропромышленных предприятий, а также повысить эффективность государственного участия в развитии АПК (с. 129-142);

- предложены подходы к развитию инвестиционных процессов в АПК региона включающие разработку инвестиционной стратегии и методику балльной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона, позволяющие выявить приоритетные направления повышения инвестиционной привлекательности данного комплекса (с. 143-184).

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается научной методологией исследования. Предложения для практической реализации результатов работы осуществлены автором на основе применения современных научных методов - обобщения, системного, логического, экономического, статистического анализа и др.

Объективный анализ позволил автору предложить актуальные современному состоянию агропромышленного производства в регионе, направления развития, позволяющие повысить эффективность управления инвестиционными процессами в региональном АПК, его отраслях и первичных звеньях.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Теоретические выводы и обобщения, содержащиеся в диссертации, обеспечивают методическую базу при формировании управления инвестиционными процессами в АПК региона с учетом особенностей современного этапа российской экономики и зарубежного опыта.

Практическое применение выдвигаемых положений будет способствовать привлечению инвестиций в развитие агропромышленного комплекса региона.

Структура и содержание диссертации позволяют считать ее завершенной комплексной научно-методической квалификационной работой, выполненной на актуальную тему. Структура диссертации позволила автору

последовательно, логически обосновано и доказательно представить результаты проведенных исследований.

Работа изложена в трех главах, содержит введение, выводы и предложения, список использованной литературы из 102 наименований. Основное содержание диссертации изложено на 199 страницах компьютерного текста, в т.ч. 26 таблиц и 7 рисунков.

Во введении изложена актуальность диссертационной работы, ее цель и задачи, научная новизна и практическая значимость.

В первой главе диссертации «Теоретические основы управления инвестиционными процессами в АПК» автором проводится дополнение и уточнение теоретических аспектов регулирования и управления инвестиционных процессов в АПК на основе обобщения и систематизации существующих положений.

В этом разделе работы также исследованы основные цели, задачи, методы, организационные формы и функции государственного управления инвестициями и инвестиционными процессами. Справедливо отмечена возрастающая роль региона в создании благоприятных условий для развития и стимулирования инвестиционной деятельности при снижении поддержки федерального уровня и формировании благоприятного инвестиционного климата.

Завершающий этап теоретического раздела посвящен исследованию особенностей формирования инвестиционной политики в АПК на региональном уровне.

Справедливо акцентируя внимание на необходимости выявления количественных и качественных характеристик экономического развития агропромышленного комплекса региона во второй главе «Современное состояние агропромышленного производства и оценка развития инвестиционных процессов в АПК республики Дагестан» проводится комплексный анализ динамики и тенденций развития регионального АПК.

В данном разделе автором выявлены проблемы развития аграрного сектора, указывается, что его дальнейшее положительное развитие может быть обеспечено только при достаточном привлечении инвестиций, своевременном финансировании программных мероприятий и связанной с этим технологической модернизации отрасли при рациональном использовании имеющихся ресурсов.

Анализируя развитие инвестиционных процессов в АПК Республики Дагестан диссертант делает обоснованный вывод о том, что комплекс инвестируется в основном за счет государства и является непривлекательным для частного капитала. Что касается внутренних источников финансирования инвестиционной деятельности в АПК, к которым относятся собственные средства организаций, в современных условиях они носят крайне ограниченный характер, вследствие чего обеспечить устойчивое инвестиционное развитие в АПК за счет собственных финансовых ресурсов организаций достаточно сложно. В связи с этим в целях активизации инвестиционных процессов в АПК Республики Дагестан автор предлагает тесное взаимодействие органов исполнительной власти и органов местного самоуправления с инвесторами (предпринимателями) на основе государственно-частного партнерства.

Третья глава «Совершенствование управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе Республики Дагестан» диссертационного исследования является логическим завершением поставленной задачи, где предложено авторское видение решения проблемы в конкретных предложениях готовых к практическому применению.

Весьма значимым, с позиций укрепления инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий, является разработанная концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в АПК региона.

Существенными с позиции эффективного развития комплекса являются

предложенные и обоснованные автором стратегические подходы к развитию инвестиционных процессов в АПК региона, включающие разработку и реализацию долгосрочной инвестиционной стратегии, как важнейшего инструмента достижения целей программы социально-экономического развития региона.

Заслуживает внимания и методика балльной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона, позволяющая учитывать ключевые факторы и условия регионального развития с определением приоритетных направлений повышения инвестиционной привлекательности комплекса.

В заключении приводятся выводы и предложения по результатам исследования.

Основные результаты работы отражены в 6 научных публикациях общим объемом 3,7 п.л., в том числе авторских 3,7 п. л., из них три в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России.

Замечания к работе. При общей положительной оценке, необходимо отметить, что в диссертации имеют место отдельные недостатки и упущения, к которым относятся следующие:

1. На наш взгляд, автору, рассматривая роль государства в развитии инвестиционных потоков на региональном уровне, не следует отождествлять понятие безвозмездной помощи государства в поддержании финансового состояния хозяйствующих субъектов (организаций и корпораций) с понятием государственных инвестиций, которые предполагают финансовые вливания с целью получения дохода.

2. Проведение оценки различий между объемами инвестиционных вложений в АПК и другими отраслями экономики Республики Дагестан во второй главе диссертационной работы усилило бы аргументацию автора в обосновании инвестиционной привлекательности региона.

3. Предложенную автором систему показателей методики балльной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона следовало бы расширить за счет включения факторов, определяющих специфику развития АПК Республики Дагестан.

Несмотря на отмеченные замечания в целом, исследование проведено на высоком уровне, по своему содержанию и полученным результатам соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертация Махачева Джамбулата Магомедпазиловича «Организационно-экономические основы управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе региона (на примере Республики Дагестан)» является завершенным самостоятельным логически структурированным научным исследованием, выполненным на достаточно высоком научно-теоретическом уровне.

Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации, которая написана на актуальную тему, а полученные результаты характеризуются выраженной теоретической и практической значимостью.

Область исследования диссертации соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) ВАК Минобрнауки РФ и его пунктам: 1.2.33 «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования» и 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК».

Заключение. В целом диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Махачев Джамбулат Магомедпазилович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,
в.н.с. отдела экономики инновационного процесса,
ученый секретарь Института информатики и
проблем регионального управления - филиала
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения «Федеральный научный центр»
«Кабардино-Балкарский научный центр РАН»,
доцент  Фатимат Абдуллаховна Мамбетова,



**Почтовый адрес: 360003, Россия, Кабардино-Балкарская Республика,
г. Нальчик, ул. И. Арманд, 37а
Телефоны: тел./факс: (8662)42-65-62
Сайт: www.iipru.ru
E-mail: fatima-mambetova@rambler.ru**

22.05.2017г.